



2013年3月25日 星期一

本版责任编辑/黄蕊

特约编辑/李强 李萍

郝爱娟 李冬青 苏耘

编辑热线:88699818-1166

区教委投稿邮箱 sjjy2008@163.com

本刊由区教育委员会协办

# 加强体育艺术科技工作 培养高素质人才

本报讯(通讯员彭悦 李强)为深入推进《石景山区“十二五”教育事业发展规划》中的“育人模式创新工程”,贯彻“健康第一”工作指导思想,近日,区教委向全区中小学校印发《关于切实加强石景山区中小学校(幼儿园)体育、艺术和科技教育工作的意见》,要求各学校结合实际,认真组织实施,抓好贯彻落实,促进学生身心健康发展,培养学生个性特长,提高学生整体素质。

通知要求各中小学校(幼儿园)要切实加强对学校体育、艺术和科技教育的统一规划和领导,制定切实可行的实施计划。建立长效管理机制,确保学生接受体育、艺术和科技教育的权利。通过开展课内外体育、艺术和科技教育,切实提高中小学生的身体素质、审美情趣,提升每一个学生的人文素养和科学素养,为学生终身发展奠定良好的基础。

各中小学校(幼儿园)要严格按

照新课程标准要求,开足、开齐体育、艺术和科技课程;紧扣“求真、扬善、创美、健体”的绿色教育理念,结合各学校音体美和科学课程师资条件、教学设备条件以及体育传统、艺术和科技特色,选择能有效增强学生体质健康、提升学生艺术素养、科学素养和人文精神的内容,不断构建完善符合学校实际和学生身心发展特点的体育、艺术及科技校本课程。

同时,各学校(幼儿园)要结合区域“飞翔计划”和生涯规划课程,广泛建立各类学生体育、艺术、科技兴趣小组和学生社团。利用大课间和课外活动时间,组织丰富多彩的校园体育、艺术和科技群体活动。发挥区级体育竞赛、艺术和科技展演的激励促进作用,继续深入开展“三大球进校园”、“四联展”、体育节、艺术节、科技节等活动,为学生参与各类文体活动搭建平台。加强市区级科技教育示范学校、艺术教育示范学

校建设,组建一批学生艺术团体和一批科技俱乐部。

在教师队伍方面,各学校(幼儿园)要根据课程开设实际需求,配齐合格专业教师。制定年度教师培训工作计划,定期开展体育、艺术和科技教师教研活动和专业培训。持续完善体育、艺术和科技课程评价体系,加强学科质量监控,提高教学质量。在区年度教师教学基本功培训与展示活动中,开展体育、艺术和科技教学评优活动。增强体育、艺术和科技骨干教师队伍培养力度,努力培养品德高尚、业务精湛、善于学习、勇于探索的体育、艺术和科技专业教师队伍。

我区将保证专项经费投入,加快场馆、实验室设施建设和器材配备。根据国家、北京市《中小学体育器材配备目录》配齐器材设施。遵循“因地制宜、实用安全”的原则,在校园设置便于学生课间锻炼的体

育、艺术器材设施,满足体育、艺术教学和课外文体活动的需要。加强实验教学,配齐实验室和相应器材设施,推进高中学综合实验室建设。加强设施器材管理,定期维修检查,提高场地器材设施的使用效益,确保师生安全。

区教委将进一步完善中小学体育、艺术、科技课程毕业考试制度,认真组织落实初中、高中体育毕业考试。不断健全《学生体质健康标准》管理运行机制,切实加强对学生体质状况的监测、分析与反馈工作。各学校学生体质健康调查合格率达到85%以上,全区学生体质健康水平要保持在北京市中等以上水平。区政府教育督导室将把学校体育、艺术和科技教育工作列入评估督导内容,定期对学校贯彻落实体育、艺术和科技教育政策法规情况进行专项督导检查,充分保障学校体育、艺术、科技教育工作正常、有序开展。

## “物美杯”青少年维权 知识竞赛落幕

本报讯 日前,由区工商分局、区教委、物美控股集团有限公司联合举办的石景山区第十届“物美杯”青少年维权知识竞赛拉开帷幕。组队参赛的区内8所学校代表队经过1个半小时的激烈比拼,最终决出了前三强:其中,杨庄中学代表队荣获了一等奖;蓝天第二中学、苹果园中学分校荣获了二等奖。

据了解,“物美杯”青少年维权知识竞赛已连续开展了11年。作为企业、政府共同维护青少年健康发展的一项重要举措,该活动对丰富青少年的维权知识、提高青少年的维权意识起到了积极的作用。林臻

## 市教委调研我区减负 增效工作落实情况

本报讯 近日,北京市教委基教一处副处长唐永明带队调研了金顶街第二小学的减负增效落实情况,区教委副主任于秀云陪同调研。

工作组一同观摩了杨军老师所作的五年级数学课《质数和合数》,实地考察了学校课间操及阳光体育活动的落实情况,认真聆听了校长陈凤云关于学校落实北京市减负增效文件精神的工作汇报。陈凤云认为,提高课堂实效,构建优质常态课堂是科学减负、减负不减质的根本,践行课堂教学的简约高效要倡导“五化”,即:目标简约化——教师制定教学目标时应注重实效,表述应简洁、明确且重点突出;教学环节简化——导入要快,不故弄玄虚,新授环节要做到精讲精练、讲练结合,力避以讲代思、以讲代练;教学手段实用化——教学手段的使用要做到适时、适度、有效,从而达到突破教学重点及难点的作用;教学活动高效化——教师对教学活动一定要精心设计,每个教学活动的设计都要为达成教学目标服务;教学进程节奏化——教师要尽量使课堂呈现出轻重缓急、抑扬顿挫、错落有致的节奏。马玉华



## 新加坡烹饪大师黄职显身手

本报讯 日前,刚刚拿到博古斯世界西餐烹饪大赛(Bocused'Or)亚洲区冠军头衔的新加坡香阳环球厨师学院资深厨师邱伟民先生应邀来到黄庄职业高中,为学校烹饪专业的同学们上了一堂特别的“西餐实训课程”。在意大利传统前菜制作工艺的展示过程中,邱伟民对每一个细节的处理都充分展

现了一位专业厨师的职业修养和专业技能,他精湛的技艺、完美的表现也赢得了在场师生由衷的钦佩。

据悉,两校已经在学生互访、课程设置、师资培训等方面初步达成了合作意向,今后,双方还将就进一步加强合作展开一系列的交流和研讨。

文/刘荣 摄影/舒燕军

## 区教委召开毕业年级 质量分析会

本报讯 近日,区教委组织召开了2012-2013学年度第一学期毕业年级期末考试质量分析会。区教委主任叶向红、副主任于秀云,区教育分院院长赵士雪出席会议,各中小学校校长、教学副校长和教学主任共150余人参会。

本次会议分小六、初三、高三三个小组分别召开。小六、初三年级采用讲座汇报的形式,由语文、数学、英语、物理、化学和体育等学科教研员分别就期末考试的基本情况、学生对教学内容的掌握情况、数据反映出的教学问题以及教学改进建议作了报告;高三年级则采用了面谈访谈的形式以提高分析指导的针对性。

就全面做好毕业年级的管理工作,叶向红提出了四点要求。一是加强整体研究,明确方向和目标;二是提升质量分析的专业化水平,切实起到指导作用;三是关注毕业年级的最后复习,制定有效的、实实在在的复习计划;四是要研究学生的学习情况,注意对学生学习潜力的挖掘。周冬

## 创建学习型干部团队的几点思考

●石景山区业余大学党总支书记 杨文霞

对于学校而言,创建学习型干部团队,是适应形势要求,加强干部队伍自身建设的内在需要,也是胜任本职工作,有效提升教育质量的重要举措。当前,学校干部队伍建设总体情况不错,但也存在主动意识不强、制度坚持不好、学用结合不紧等问题,应该着力在以下几个方面下功夫。

一、强化认识,切实把学习当成一种工作

古人云:师者,传道、授业、解惑也。作为社会教育的从业者,要想教育好学生,传播正确的社会价值观念,必须自身具备良好的思想素质和知识积累。正像习总书记所讲的:打铁还需自身硬。作为一名教育者,我们首先要树立尊重学习、热爱学习、崇尚学习的思想,把学习作为自己毕生的追求,当作是一种工

作,是为了更好地工作。只有这样,才能变被动为主动,变“要我学习”为“我要学习”,努力增强学习的自觉性和积极性。

二、健全制度,切实让学习成为一种习惯

制度是管总的,也是管根本、管长远的。正像我们每天上下班一样,大家之所以能够自觉遵守作息时间,就是因为有严格的制度来约束。学习也需要约束,并且需要严格的制度约束,这是我们抓好学习的重要保证。要健全个人自学、集中授课、学习交流、理论考核等制度,完善学习检查、考核评价、信息反馈和资源共享等措施,把学习的“软任务”变成“硬指标”,做到用制度管学习、促学习,确保学习的全员化、常态化。我们采取研修培训、调查研究等方式拓展学习渠道,在校

园网、学习型组织网、党旗飘飘网、《学院信息》开拓新的学习平台,制作口袋书、知识手册、周一题等方便大家学习,通过广播、板报、标语、展览、网页等形式增强学习的吸引力,让大家在潜移默化中接受教育。

三、突出重点,切实从学习中得到提高

身处知识爆炸的年代,需要学习掌握的新知识、新技能很多,这就要求结合工作实际,本着“干什么学什么、缺什么补什么”的原则,有针对性地选择学习内容,尤其是要学习掌握做好教学领导工作、履行教育职责所必备的各种知识,努力使自己真正成为教育行业的专家。为此,我校精心设计学习专题,主动围绕学校中心工作,提出全局性、战略性、前瞻性的学习主题,满足实际工作需求;紧密联系实际,立足处室特

点,研究突破瓶颈制约之策,寻求破解发展难题之策,增强学习的计划性和针对性。

四、学用相长,切实使学习能推动工作

学习是工作的基础和前提,工作是学习的检验和深化。我们学习的目的,就是在于运用,真正把学到的东西用到实际工作中去,不断提升工作实效,努力推动教育事业创新发展。我们鼓励大家边学习、边思考,边思考、边实践,定期组织听课观摩、体会交流等活动,评选学习先进个人、学习型党支部,并且把学习成果、考核名次、教学成绩与个人成长进步直接挂钩,不断激励大家努力学习、积极创新、有所作为。

杏坛